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• Quasistatik versagt

• Eigendynamik der Felder wird wichtig

• Abstrahlung elektromagnetischer Wellen

7.4. Offener Schwingkreis

Übergang: offener Schwingkreis

B
r

E
r

getrennt undt lokalisier B ,E
rr

B
r

E
r

B
r

B
r

tlokalisier E nur
r

E
r

B
r

 B ,
rr

E erfüllen den ganzen 
Raum



Martin zur Nedden Vorlesung; Elektrodynamik (Physik II) Seite 2

Hertzscher Dipol
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Modell für den Hertzschen
Dipol
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Abstrahlung der Felder
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⇒ Dynamik des Stromflusses ⇒

(Quasistatik)
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Nahfelder:

E- und B-Feld 90° phasenverschoben

⇒ Eigendynamik der Felder  ⇒
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Zeitentwicklung des E-
Feldes
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E- und B-Fernfelder

E
r

B
r


